調查報告

壹、案 由:新北市三峽區及鶯歌區原具有豐富之人文、歷史及產業特色,惟隨時空環境變遷,近年發展上均遭遇瓶頸,致使鶯歌僅成為陶瓷集散地,而三峽老街發展成外地產品展示區,甚為可惜。究如何再度結合三鶯地區的人文、歷史、產業等,促使發展成為文創園區,使其在地特色得以永續發展,實有深入瞭解之必要乙案。

貳、調查意見:

新北市三峽區及鶯歌區具有豐富之人文、歷史及產 業特色,例如擁有深具文化價值的三峽清水祖師廟、民 權老街、歷史文物館、李梅樹紀念館、藍染公園、三峽 拱橋、客家及原住民文化園區、鶯歌陶瓷博物館,陶瓷 老街、三鶯藝術村、鶯歌火車站等人文資產,而三峽的 藍染產業、碧螺春茶產業,鶯歌的陶瓷工藝產業亦深具 地方特色。惟隨時空環境變遷,近年發展上均遭遇瓶頸 ,致使鶯歌僅成為陶瓷集散地,而三峽老街發展成外地 產品展示區,甚為可惜。究如何再度結合三鶯地區的人 文、歷史、產業等,使其在地特色得以永續發展,實有 深入瞭解之必要,本院爰立案調查。案經舉行2場次諮 詢會議,分別邀請李梅樹紀念館李景光館長等6位專家 學者,及文建會前副主委吳密察、臺北大學薛富井校長 等 5 位專家學者出席,提供建言。並約詢新北市政府許 志堅副市長、文化局林倩綺局長、經濟發展局黃正誠副 局長;臺北大學李孟峰主任秘書等業務主管,業調查完 竣, 謹提出調查意見如下:

一、新北市三峽區及鶯歌區原具有藍染、茶葉、老街、陶瓷等特色產業,亦具有豐富之人文、藝術、歷史,曾

產生甚多傑出藝術家,有其歷史地位與重要性,極具發展優勢,文化部及新北市政府允宜重視,挹注資源,協助發展。

- (二)審視三鶯地區主客觀條件,具有各種優勢,極具競爭力
 - 1、強勢奌(strength)
 - (1)自然景觀:市訂文化景觀「鶯歌石」、鳶山、 大板根(全國芬多精含量最高)、三鶯陶花源 等。
 - (2)高等教育機構,如國立臺北大學、國家教育研究院;藝術機構,如三峽祖師廟、李梅樹紀念館、鶯歌陶瓷博物館、新北市立美術館(已定案推動中)。
 - (3)交通便捷:擁有國道一二三號,距高鐵機場 30 分車程,捷運三鶯綫(三峽段已定案並施工中 ,鶯歌段原則同意)。

- (4)產業豐富:三峽農產、藍染,鶯歌陶瓷。
- (5)成型的商圈:三峽民權老街、鶯歌陶瓷老街。
- (6)部份鶯歌陶瓷生產者轉型成功,仍然茁壯。
- 2、機會奌 (Opportunity)
 - (1)國內旅遊風氣甚盛,交通便捷且知名度高的三鶯地區,仍為國內旅遊重鎮。
 - (2)陸客自由行日益開放,為三鶯地區培育未來潛 在客源。
 - (3)捷運三鶯綫完成後,將大幅改善地區交通狀況,並注入新希望。
- 二、文化部及新北市政府允宜分別建立中央及地方整合機制,協調集中各單位資源,優先提出綜合發展計畫,俾有效振興三峽區及鶯歌區在地產業,並結合臺北大學等在地學術資源,以及以新北市美術館之規劃為基礎,發展成為獨具特色之文化藝術場域。

- (二)目前鶯歌商瓷發展報頸於內房產業的內方。 一)目前鶯歌商瓷形在 一)目前鶯歌 人 一)目前鶯歌 人 一) 是 一)
- (三)另臺北大學為新北市三鶯地區之最高學府,除可結 合在地陶瓷、藍染及廟宇等文化元素,形成校舍建 築特色,並可結合地區藍染、茶葉、老街、陶瓷、

- 三、由於私人博物館、美術館出現永續經營問題,文化部及新北市政府允宜研議例如信託等妥適機制,結合李梅樹紀念館、李梅樹教授文物紀念館、楊三郎美術館、李石樵美術館及鶯歌陶瓷博物館典藏之傑出藝術作品,以形成新北市立美術館的優勢與特色,並保存這些珍貴藝術資產,避免佚散。
 - (一)新北市有豐富的人文及許多傑出藝術家,例如李梅樹先生、楊三郎先生、李石樵先生等前輩畫家,畫作質量及數量都相當足夠,兼具本土性與國際性。

- (三)藝術家傑出作品是人類共同的珍貴資產,李梅樹先生、楊三郎先生、李石樵先生等新北市前輩畫家之畫作,具世界級水準,所以社會各界應共同思考如何保存維護,讓人類共同的珍貴資產,得以永恆妥善保存。信託在國外非常盛行,信託對象雖一般以

商業為主,在文化上也有很多案例;若將前輩畫家畫作信託,可以保存也可以創造效益,且也有國也已有信託法,且也有國立台灣歷史博物館共產院。未來新北市美術館成立後,若能引進信託制度,積極與在地前輩美術家後代合作,讓美術館與在地優秀前輩美術家產生連結,進而規劃系列性常設展,將會形成新北市立美術館的優勢與特色,將會形成新北市立美術館的優勢與特色,以保存這些珍貴藝術資產,避免佚散。

參、處理辦法:

- 一、調查意見函請文化部、新北市政府等權責機關辦理見 復。
- 二、調查意見二函請國立臺北大學辦理見復。
- 三、檢附派查函及相關附件,送請教育及文化委員會及內 政及少數民族委員會聯席會議處理。

調查委員: 黃煌雄

劉興善

中 華 民 國 102 年 3 月 日